L'alimentation dans les programmes du cycle 1

Les programmes 

Introduction

Une école organisée pour les jeunes enfants

L’accueil, les récréations, les temps de repos et de sieste, de goûter ou de restauration scolaire sont des temps d’éducation. Ils sont organisés et exploités dans cette perspective par ceux qui en ont la responsabilité.

Découvrir le monde

Découverte sensorielle

C’est par l’usage de ses sens que l’enfant reconnaît les objets et les événements qu’il perçoit. L’aider à mieux découvrir le monde, c’est donc enrichir et développer ses aptitudes sensorielles, lui permettre de s’en servir pour distinguer des réalités différentes, les classer ou les ordonner, les décrire grâce au langage. Dans cette perspective, on lui propose des situations mettant en jeu :

· l’exploration des qualités tactiles : rugueux, lisse, doux, piquant, chaud, froid, etc. 

· l’exploration tactile des formes et des surfaces, y compris en fermant les yeux 

· l’exploration des caractéristiques gustatives et olfactives : textures, odeurs, saveurs, etc. 

Découvrir le monde vivant

Découverte du corps et sensibilisation aux problèmes d’hygiène et de santé

La découverte de son corps dans sa globalité et dans ses différentes parties, leur désignation sont source d’intérêt pour le jeune enfant. Chaque jour et de manière très concrète, dans le respect des habitudes culturelles de chacun, on apprend à satisfaire aux règles élémentaires d’hygiène :

· du corps : lavage des mains 

· de l’alimentation : régularité des repas, composition des menus 

Compétences dans le domaine sensoriel

Être capable de :

· décrire, comparer et classer des perceptions élémentaires (tactiles, gustatives, olfactives, auditives et visuelles) 

· associer à des perceptions déterminées les organes des sens qui correspondent 

Compétences dans le domaine du vivant, de l’environnement, de l’hygiène et de la santé

Être capable de :

· connaître et appliquer quelques règles d’hygiène du corps (lavage des mains…), des locaux (rangement, propreté), de l’alimentation (régularité des repas, composition des menus) 

Les contenus ci-dessus sont extraits des programmes consultables en ligne et dans tous les centres du CRDP de Bourgogne :

Horaires et programmes d’enseignement de l’école primaire, B.O. Hors-série n° 1 du 14 février 2002 (Site du ministère de l’Éducation nationale)
http://www.education.gouv.fr/bo/2002/hs1/default.htm
En complément : 

Programmes et accompagnements (Site du CNDP)
http://www.cndp.fr/ecole/programmes/accueil.htm
Tous les programmes et les documents d’accompagnement de l’école primaire

Document d’accompagnement des programmes du cycle 1

Une école respectueuse des besoins éducatifs du tout-petit

La journée du tout-petit

Des moments sensibles : déjeuner et sieste

Même si les enseignants de l’école maternelle ne sont pas directement impliqués dans le contrôle du déjeuner pris à l’école, ce moment est si important pour les tout-petits qu’il ne peut être laissé hors du champ de réflexion qui a présidé à la mise en place du projet éducatif les concernant. Le déjeuner des tout-petits devrait comporter un menu spécial et être décalé par rapport à celui des autres classes pour mieux s’adapter au rythme des plus jeunes. Il est important qu’ils apprennent à goûter à tout, mais évidemment sans être forcés si l’on ne souhaite pas au contraire susciter des rejets tenaces. L’enseignant est un élément de référence, tout du moins au début de l’année, il rassure les enfants. Le personnel d’encadrement de la cantine est en général stable, et apprend à connaître les enfants. On peut envisager avec lui comment aider du mieux possible les tout-petits. Il est utile de prévoir dans ce cas un moment de formation spécifique avec un médecin de santé scolaire ou, éventuellement, un nutritionniste. Tous les enfants ne mangent pas à la cantine, il faut étudier au cas par cas la situation de ceux qui vont manger chez eux.

Découvrir le monde 

La découverte sensorielle

Le goût et l’odorat, longtemps oubliés dans les actions éducatives, ont été remis à l’honneur depuis quelques années grâce aux initiatives visant à donner à l’enfant une culture alimentaire et gustative plus élaborée que celle qui lui est proposée par les produits industriels. C’est un aspect important de l’éducation du tout-petit, en particulier lorsque, comme beaucoup d’entre eux, il est confronté tôt à la nécessité de prendre ses repas en collectivité. La collation, plus directement sous l’autorité pédagogique du maître que le déjeuner, peut être l’occasion d’une véritable exploration des textures, des couleurs, des saveurs et des odeurs des aliments. Il importe, à cet égard, d’en programmer sérieusement l’évolution sur l’ensemble de la scolarité maternelle. En créant un climat convivial, chaleureux et tolérant, on parvient à donner à chaque enfant, dans ce domaine aussi, le goût de l’aventure et à contrecarrer les conditionnements gustatifs auxquels il est soumis depuis sa venue au monde. La collation est placée sous la responsabilité pédagogique de l’enseignant et doit être un moment de découverte d’odeurs, de couleurs, de textures et de saveurs. Il importe d’en programmer l’évolution, dans sa forme et ses contenus, sur l’ensemble de la scolarité en maternelle.

Découvrir le monde 

La découverte du corps et du monde vivant 

Chaque jour et de manière très concrète, dans le respect des habitudes culturelles de chacun, on apprend à satisfaire à des règles élémentaires d’hygiène : lavage des mains, alimentation, respect des besoins de calme, de repos, de sommeil… Ce sont les situations quotidiennes de la vie à l’école qui constituent le cadre privilégié d’approche des questions d’hygiène et de santé. L’école s’appuie sur les relations avec les familles pour assurer une continuité et une cohérence du comportement de l’enfant.

Les contenus ci-dessus sont extraits de la brochure :

Pour une scolarisation réussie des tout-petits [cycle 1] / ministère de l'Éducation nationale.- CNDP 2003.- (Document d’accompagnement des programmes)
http://www.cndp.fr/produits/detailsimp.asp?Ref=755A0385
Document en téléchargement sur le site du CNDP et disponible dans tous les centres du CRDP de Bourgogne

Les contenus de cette page ont été établis par le Centre Régional de Documentation Pédagogique (CRDP) de Bourgogne d'après les propositions du Centre Départemental de Ressources en Sciences (CDRS) de Côte-d'Or en mars 2006.

